

爱运动·混合区

鸡肋鸡肋 弃之有味

中国足球当珍惜每一个机会

本报记者 李志刚



2月29日，中国国家队将在广州迎战约旦队，这是2014巴西世界杯亚洲预选赛20强比赛的最后一轮赛事。

本轮比赛之前，中国队早已没有晋级的任何希望，屈指算来，这已是中国国家队连续第三次无缘世界杯亚洲预选赛最后的循环赛了。

“破罐子破摔”成习惯

多年来，每一位中国国家队的主帅，都在自己的岗位上经历了从“被推上神坛”到“被打倒在地，再踏上一只脚，让其永不翻身”的过程。本土的戚务生、朱广沪如此，远来的霍顿、杜伊一样，现任主帅卡马乔的境遇也不太好。因为国足战绩不佳，面对一场堂堂正正的国际赛事，有的俱乐部已经开始拿着“鸡肋”说事，想跟国家队抢人了。

上世纪80年代中期，中国队经历“5·19”事件之后，时任主帅曾雪麟被围在宿舍楼里几天不敢出门，随后他接到了上千封要求他“赶快自杀”的“劝告信”；高丰文“只差一步到罗马”，却在国庆

之夜在亚运会四分之一决赛中不敌泰国，只能一夜白头黯然下课；“横下一条心，一定要出线”的徐根宝，帅位还没坐稳便被球迷骂下台来；德国“大爷”施拉普纳的一根白发曾在央视春晚上被拍卖，但中国球迷最终“发现”他原来是一个骗子；戚务生“工体热身不败”，但1997十强赛之后被打得见了媒体就哆嗦；霍顿四平八稳，很对中国人的胃口，但有一利则有一弊，他败在“过于死板”上面……

成者王侯败者寇，但在中国足坛，向来是只有永远的“寇”而没有不变的“王侯”，即便是2002韩日世界杯结束之后，功成身退的米卢，

这些年来也一直饱受口诛笔伐。我们可以想象，每一任中国男足主帅，会在工作和生活中承受多么大的心理压力。他们那些西方化的思维方式和布局安排，在“避实就虚”、“谋定后动”的中国式规则之下，很难落到实处。

如果给这些主教练一个机会，把自己失败的真正原因找出来，后面的接替者又能够真心汲取教训，这样一点点地提高，不使一样的错误反复出现，那中国足球是不是能比现在的情况好得多呢？可惜很多时候，前任人一走茶就凉，继任者事不关己高高挂起。很多已经无关大局的比赛，就这么“破罐子破摔”下去算了。

没有绝对意义的“鸡肋”

2月29日，2014巴西世界杯亚洲预选赛20强赛最后一轮比赛全面展开，中国队将在广州迎战约旦队，这是一场正规的国际A级比赛，眼下却因为中国队丧失了晋级的希望而被广泛认为是“鸡肋”比赛。所谓“国际A级比赛”，指的是比赛本身为国际足联或者某大洲足联确定的正式比赛，比赛双方派出的队伍是各自公认的可以代表本国或地区最高水平的球队。国际A级比赛的成绩，不仅会影响参赛队伍的士气、双方球迷的热情，最重要的是会

影响参赛队伍在国际足联的积分——这一积分标准，会直接决定今后世界杯、亚洲杯等大型赛事的种子队划分，向来极受各国的重视，而中国足球界向来习惯“一分为二”地看问题，当局者并非不清楚规则，但总是利益至上。

2月29日中国与约旦这场比赛，对中国队的出线形势而言已经构不成影响，但并非没有实际意义，相反，中国队完全可以借助这样的比赛放下包袱，好好地演练一下自己的战术。因为没有了胜负的压力，发挥反而更能舒畅自如。让

休息了很久的国脚们找找感觉，磨合一下阵容，怎么能说没有意义呢？在足球场上，其实不存在绝对意义上的“鸡肋”比赛，只是每个人的主观看法不一样罢了。或许，为一场这样的比赛动真格，在很多“聪明人”的眼里实在不值得，但这些年来中国足球乌烟瘴气，就是不守规矩自作聪明的恶果。没有了职业道德，没有了人生理想，也就没有了约束和底线。“聪明人”把中国足球变成了投机取巧的工具，黑哨赌球横行，最终造就了如今的沉沦。

对比赛应有敬畏感

多年来，中国足球界唯一的一次重大成功，可以说就是米卢率队进军2002韩日世界杯决赛圈。中国人在承担责任时习惯往后退、在“摘桃子”时则喜欢向前冲，米卢取得成功之后，有人说那是因为中国队分组过于有利，有人说那是因为当时的中国队人才济济，换谁当教练都能成功。持这些论调的人，全然忘记了米卢在2001十强赛之前，由于热身赛屡战屡败而遭遇的诟病甚至辱骂。当时米卢正是在一场一场看似没有意义的热身赛中细细雕琢阵容，最终打造出十强赛那支充满韧性的队伍。成功是有条件的，是需要付出的，胜利从不会凭空来到。

如今国足主帅卡马乔举步维艰，大家都抓住一切机会对其冷嘲热讽，似乎卡马乔应该承担国足未能冲出亚洲20强赛的主要责任，而全然忘记类似的经历对于中国足球界来说已经是连续第三次了。事实上从2011年8月抵华签约，至9月初亚洲20强赛正式开战，再到11月中国队彻底丧失晋级的希望，卡马乔在短短三个月的时间内，坐了一次极为惊险的“过山车”，他从一名西班牙足球教练，到成为中国的“神”，最终又成为“替罪羊”，每一步都不是自己的本意。卡马乔替代高洪波，除了换帅本身是正确的外，在人选、时机、薪酬

和约束条件等方面，可以说中国足协没有一件事是对的，谁应该为中国队的失利负责？大家应该有一个明确的认识，而不应该简单粗暴地对着一名外籍主教练发泄不满，更不应该借机拆台。

另外，中国球员似乎永远缺少知耻而后勇的性格，更没有对比赛的敬畏感。几天前与科威特队的热身赛中，面对对手的报复，赵旭日居然向对手使出“锁喉”动作。这样的毛病改不了，将来碰上关键比赛很可能要吃大亏。

卡马乔说，希望2月29日的比赛对于中国队而言是一次新生的机会。我们的巴西世界杯梦想已经破灭了，对每一个机会都应全力以赴，因为在只有“鸡肋”充饥的情况下，我们根本没有挑肥拣瘦的权利。



▶国足应该对自己的职业保持敬畏的态度。